

48. 最醒世的一句话 —— 哪里有压迫，哪里就有反抗！

49. 最沉着的一句话 —— 封锁吧！封锁它十年、八年，中国的一切问题都解决了！

50. 最血性的一句话 —— 中华民族有同自己的敌人血战到底的气概，有在自立更生基础上光复旧物的决心，有自立于世界民族之林的能力！

毛主席的 99 句至理名言

51. 最畅快的一句话 —— 雄关漫道真如铁，而今迈步从头越！

52. 最自勉的一句话 —— 人类应当学会控制自己，做到有计划的生育！

53. 最预示的一句话 —— 资产阶级就在共产党内。

54. 最示范的一句话 —— 向雷锋同志学习。

55. 最实在的一句话 —— 一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事，不做坏事。

56. 最鄙视的一句话 —— 贪污和浪费是极大的犯罪！

57. 最勇猛的一句话 —— 这个军队具有一往无前的精神，它要压倒一切敌人，而决不被敌人所屈服！

58. 最机灵的一句话 —— 敌进我退、敌驻我扰、敌疲我打、敌退我追。

59. 最果断的一句话 —— 凡是反动的东西，你不打，它就不倒！

60. 最爱国的一句话 —— 我们一定要解放台湾！

61. 最透彻的一句话 —— 人类的历史，是一部阶级斗争史。

62. 最神秘的一句话 —— 天要下雨，娘要嫁人，由他去吧！

63. 最动情的一句话 —— 天若有情天亦老，人间正道是沧桑。

64. 最洗练的一句话 —— 群众是真正的英雄。

65. 最博学的一句话 —— 坐地日行八万里，巡天遥看一千河。

66. 最进取的一句话 —— 指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯。

67. 最原则的一句话 —— 领导我们事业的核心力量是中国共产党，指导我们思想的理论基础是马克思列宁主义。

68. 最干练的一句话 —— 政治路线确定之后，干部就是决定的因素。

69. 最分明的一句话 —— 绝不能象赫鲁晓夫那样，文过饰非，把一切

功劳归于自己，把一切错误归于别人。

70. 最心烦的一句话 —— (党八股) 懒婆娘的裹脚，又长又臭。

71. 最无畏的一句话 —— 舍得一身剐，敢把皇帝拉下马。

72. 最坚信的一句话 —— 真正的铜墙铁壁是什么？是群众，是千百万真心实意地拥护革命的群众。

73. 最清醒的一句话 —— 我们一定要警惕，不要滋长官僚主义作风，不要形成一个脱离人民的贵族阶层。

74. 最精辟的一句话 —— 枪杆子里面出政权！

75. 最耐心的一句话 —— 要使我国富强起来，需要几十年艰苦奋斗的时间，其中包括厉行节约、反对浪费这样一个勤俭建国的方针。

毛主席的 99 句至理名言

76. 最形象的一句话 —— 我们共产党人好比种子，人民好比土地，我们到了一个地方，就要同那里的人民结合起来，在人民中间生根开花。

77. 最概括的一句话 —— 关于世界大战问题，无非是两种可能：一种是战争引起革命，一种是革命制止战争。

78. 最关注的一句话 —— 历史的经验值得注意。一个路线，一种观点，要经常讲，反复讲。只给少数人讲不行，要使广大革命群众都知道。

79. 最情感的一句话 —— 我失骄杨君失柳，杨柳轻飏直上重霄九。

80. 最崇高的一句话 —— 为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天。

81. 最有效的一句话 —— 不要枪杆子，必须拿起枪杆子！

82. 最深沉的一句话 —— 问苍茫大地，谁主沉浮？

83. 最高尚的一句话 —— 生的伟大，死的光荣！

84. 最寻味的一句话 —— 卑贱者最聪明，高贵者最愚蠢。

85. 最直白的一句话 —— 革命是暴动，是一个阶级推翻一个阶级的暴烈的行动！

86. 最期待的一句话 —— 你们青年人朝气蓬勃，好象早晨八九点钟的太阳光，希望寄托在你们身上！

87. 最霸气的一句话 —— 抗美援朝、保家卫国。

88. 最宽严的一句话 —— 过去从宽，今后从严；多数从宽，少数从严；坦白从宽，抗拒从严；工业从宽，商业从严；普通商业从宽，投机商业从严。
89. 最鲜明的一句话 —— 我们应当相信群众，我们应当相信党，这是两条根本的原理。如果怀疑这两条原理，那就什么事情也做不成了。
90. 最实用的一句话 —— 古为今用，洋为中用。百花齐放，推陈出新。
91. 最简洁的一句话 —— 为什么人的问题是根本问题。
92. 最重要的一句话 —— 谁是我们的敌人？谁是我们的朋友？这是革命的首要问题。
93. 最关键的一句话 —— 国家的统一，人民的团结，国内各民族的团结，这是我们的事业必定要胜利的基本保证。
94. 最大度的一句话 —— 任凭风浪起，稳坐钓鱼船。
95. 最风趣的一句话 —— 墙上一南草，风吹两边倒。摇过来不是本心，摇过去才是本心。
96. 最谨慎的一句话 —— 务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。
97. 最民主的一句话 —— 只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈；只有人人起来负责，才不会人亡政息。
98. 最理想的一句话 —— 这里一没有贪官污吏，二没有土豪劣绅，三没有赌博，四没有娼妓，五没有小老婆，六没有叫化子，七没有结党营私之徒，八没有萎靡不振之气，九没有人吃磨擦饭，十没有人发国难财。
99. 最现实的一句话 —— 今日欢呼孙大圣，只缘妖雾又重来。

毛主席千年大智慧之“大”

中国地大物博、历史悠久、文化发达，极尽华夏子孙的自豪。遥想古老文明的大中国，不知涌现多少英雄豪杰，又不知产生多少智慧先哲。而享誉千古之冠，又震撼乾坤的大智慧，唯有中国人民的伟大领袖，世界革命的导师毛主席。故而在毛主席诞辰 126 周年之际，特论毛主席千年大智慧之“大”。

毛主席千年大智慧之“大”

一、毛主席千年大智慧之“大”，是漫漫历史长夜点燃人民翻身做主人的理论巨光

毛主席千年大智慧，是反千年欺民传统，颠覆千古轻民观念，极端重视群众地位，极端重视群众关系，极端重视群众智慧，把群众智慧开掘、运用到极致，变群众智慧为党的智慧，变党员智慧为党中央的智慧。或许有人说古代也曾有“民为贵 君为轻”的高论和“水可载舟 也可覆舟”的警句，但这些理论观点既不能转化为统治阶级的意志，也不能付诸治国实践（即使个别封建皇帝有这个认识也是如此，因为封建社会制度本身不容许民为贵），更重要的是其本意出于防止民变。而毛主席却实实在在把人民群众捧到最高，高到让人民群众当家做主人，还把听取群众意见、集中群众智慧当作制度和律条。毛主席缔造和领导的中国共产党，宗旨就是全心全意为人民服务，全部路线、方针、政策的灵魂是依靠群众、发动群众，全部政治经验是以人民群众拥护不拥护、满意不满意为标准。当官的不是老爷，是人民勤务员，凡是重大决策都要听取群众意见，凡是遇到困难都要向群众请教，凡是群众拥护的事都要坚持，凡是群众反对的事都要坚决不做，无论任何时候，都要自觉接受人民的监督。因此，彻底颠覆“民可使由之，不可使知之”的高高在上统治，彻底铲除“上尊下卑，卑则不得以小观上”的等级关系，人民群众焕发出拥护共产党、坚决跟共产党走的极大热忱和无穷能量。共产党能够夺取抗战敌后的巨大胜利、能够打败美国支持的国民党反动派，新中国能够粉碎帝国主义的封锁、取得社会主义建设的伟大成就，都是毛主席一系列让人民彻底翻身伟大理论的辉煌实践，都是令欺压人民“精英”统治俯伏在地的千年大智慧。

这个千年大智慧，首先体现在独创性确立人民群众历史地位。毛主席在抗战时期就提出的“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力”著名论断，并把党领导的革命战争定性为人民战争，把党领导的军队归属于人民军队，无论抗战，还是解放战争，都把战争的伟大力量归结于人民群众最深厚根源，把人民群众比作打不破的铜墙铁壁。正是人民群众真心诚意的支持，才有了从红军、八路军、新四军到人民解放军的不断发展壮大，才有了从消灭小股敌人武装到消灭日本侵略军，才有了从打败蒋介石反动武装到击败不可一世的美国军队，才有了全民皆兵的“万里江山万里营”。

这个千年大智慧，突出表现在保证人民当家作主，保证人民管理国家的权力。毛主席认为，“过去打仗，靠的是人民；现在建设，靠的还是人民。一切成就都来自人民自己的努力”，党依靠人民夺取政权，政府就是人民政府，一草一木归人民。人民管理国家、管理军队、管理企业、管理文化教育的权利，是社会主义制度下劳动者最大的权利，最根本的权利。从工人阶级领导一切到贫下中农管理学校，从“两参一改三结合”到干部“三同”，从“三反运动”到历次监督干部的群众运动，毛主席都千方百计把人民当家做主的权力落到实处，都把人民监督干部的权力落到实处，所以，就有了人民群众意气风发、斗志昂扬地走在社会主义大路上，就有了“喝令三山五岳开道”，开展石油大会战、兴修水利大会战、全国支援“两弹一星”的一盘棋，取得社会主义建设的欣欣向荣。毛主席保证人民当家作主权力的大智慧，封建社会没有，资本主义社会没有，所取得的成就，令全世界人民精神振奋，令西方敌对势力惊异而害怕，乃当之无愧的千年大智慧。

这个千年大智慧，重要的是体现在党的群众观念、群众关系和群众路线。毛主席一反“惟上智下愚不移”的传统观念，推出“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力”；“卑贱者最聪明，高贵者最愚蠢”的崭新论断，要求党员干部牢记“群众是真正的英雄，而我们自己则往往是幼稚可笑的，不了解这一点，就不能得到起码的知识”，必须向群众学习，拜群众为师。他彻底颠覆沿袭千年统治阶级欺骗人民的权源观，石破天惊地提出人民授权的全新观念，他最著名的“我们的权力是谁给的？是工人阶级给的，是贫下中农给

的，是占人口百分之九十以上的广大劳动群众给的”，要求共产党人必须以中国最广大人民的最大利益作为自己的出发点和归宿，一切言论行动以合乎最广大人民的最大利益、为最广大人民所拥护为最高标准。他彻底推翻打天下坐天下享受天下传统，强调“我们共产党人不是要做官，而是要革命”，老革命要继续革命，要求“我们的一切工作干部，不论职位高低，都是人民的勤务员”。他彻底打破高高在上发号施令的恶习，确立“从群众中来、到群众中去”的根本工作方法，必须做到向人民负责和向党的领导机关负责的一致性。毛主席这些超越千古的理论，最终形成了党的路线政策和战略方针，使党在人民群众支持下成长壮大，成为“照到哪里哪里亮”的太阳，更使毛主席千年大智慧永放光芒。

毛主席千年大智慧之“大”

二、毛主席千年大智慧之“大”，是凝聚民力的巨大，集中民智的博大

毛主席波澜壮阔的人生，闪烁的千年智慧，集中体现在依靠群众所产生的巨大力量，开掘群众智慧扭转乾坤，变换了时空。

1、毛主席把一盘散沙的农民组织起来，以千千万万柔弱的小民博反动统治的强大。他高瞻远瞩发动组织目不识丁、地里刨食的，国民党反动派不屑一顾的农民，并破天荒地改变他们由自给自足小农经济带来的自由散漫、关心财米油盐不关心国家大事的短视，让穷人知道为什么辈辈受穷，为什么总是受压迫，用“哪里有压迫、哪里就有反抗”的真理，鼓舞他们争权力争自由，拿起大刀长矛开展与恶霸土豪斗争，形成如火如荼的打土豪分田地农民运动，使多年的农村封建统治瞬间土崩瓦解。不仅让长期欺压穷人的土豪劣绅魂飞魄散，也让反动统治者惊恐万状，更让奴役中国的洋大人胆战心惊，彰显了毛主席千年大智慧之大。

2、毛主席在革命低潮时燃起革命希望之星火，创建井冈山根据地“唤起工农千百万”。他在蒋、汪背叛革命白色恐怖之时，组织一群手拿镰刀锄头的农民举行秋收起义，并率领这支队伍奔上井冈山，创建奠定中国革命走向胜利的井冈山革命根据地，独创思想武装奇举，独立军事民主奇招，独辟官兵平等奇径，推出“敌进我退、敌退我进、敌驻我扰、敌疲我打”16字用兵

经典，把一个个红军战士培育成意志坚定、智勇双全的军事家，取得“敌军围困万千重，我自岿然不动”的反围剿胜利，由此形成“唤起工农千百万，同心干，不周山下红旗乱”的大好局面。一些鼠目寸光的人认为毛主席当时上井冈山是无路可走的无奈，甚至认为井冈山斗争的胜利，是一种侥幸。其实这正是毛主席大智慧之所在，他之所以选择井冈山，是因为那里不仅国民党统治薄弱，而且群众基础好，有党的活动和农民运动；他之所以能让井冈山斗争成为“可以燎原”的“星星之火”，正是坚定马克思主义信仰、实现共产主义理想、解放全中国人民目标迸发出来的智慧，成就了在革命低潮时探索出“农村包围城市”的革命道路。

3、毛主席善于团结一切可以团结的力量，结出一次次以弱博强的大智慧硕果。红军二万五千里长征中，国民党反动派围追堵截，毛主席善于争取国民党内部有识之士，戳穿蒋介石借剿灭红军消耗地方势力的一石二鸟阴谋，巧借国民党各个派系的明争暗斗，写下四渡赤水、强渡大渡河、巧过金沙江、爬雪山、过草地绝妙之笔，赢得“三军过后尽开颜”的胜利。抗战时期，毛主席提出建立抗日统一战线，以包纳宇宙的胸怀，愿意在曾经屠杀自己、剿灭自己的蒋介石领导下打击日本侵略者，不仅国民党一些人想不通，就连红军战士也想不通，但事实证明，这是毛主席无人超越的大智慧。毛主席提出动员全国老百姓开展人民战争，曾受很多国民党将领的非议和嘲笑，但人民群众创造的地雷战、地道战、麻雀战、夜袭战等种种打法，让日本强盗陷入人民战争的汪洋大海，再次证明毛主席大智慧之大。从解放战争时期，争取人民反内战、争取国民党将领起义，到社会主义建设时期，团结知识分子、爱国资本家，团结各民族兄弟，再到国际外交上，提出全世界人民团结起来和三个世界划分，都证明了毛主席的雄才大略，大智慧独领千古风光。

4、毛主席开展超越千古的大公无私教育，是千年大智慧，也是绝无仅有的千古大手笔。他不仅善于用平凡人、平凡事做消除私心杂念的大文章，而且一次次掀起学英雄、做英雄、纯洁心灵的大高潮。革命战争年代，开展学习刘胡兰、董存瑞、邱少云、^{白求恩 张思德}黄继光等英雄事迹，带动亿万人民为中国人民的解放事业浴血奋战。在建设社会主义的和平年代，又把一心为公、一心为

集体的凡人凡事，提升到英雄的高度，用以弘扬共产主义风格，树立社会主义道德风尚。从学习雷锋好榜样，唤起英雄辈出，助人为乐、见义勇为蔚然成风，到学铁人、学习焦裕禄，创造比学赶帮、轰轰烈烈建设社会主义局面；从学习张思德，全心全意为人民服务，争当人民的勤务员，到学习白求恩，毫不利己专门利人，破私立公净化心灵；从学习愚公移山精神感动中国人民这个上帝，到学习愚公移山改造中国，等等，都在向根深蒂固的私字挑战，向随时害人害己的私欲斗争。这种挑战是社会主义战胜资本主义的必然选择，也是坚持社会主义道路的必由之路。人们都说实践是检验真理的唯一标准，实践恰恰检验了毛主席的大智慧。

毛主席千年大智慧之“大”

三、毛主席千年大智慧之“大”，是空前绝后的担当，如痴如傻的牺牲

毛主席的千年大智慧，不仅表现在古智今用、洋智中用、开掘群智的雄才大略，也凝聚在为人民颠覆千年传统、为中华民族铲除千古特权、为被压迫人民挑战世界霸权的盖世情怀，更反映在披肝沥胆反修防修、舍身忘我破私立公、甘愿粉身碎骨保证人民当家作主的壮怀激烈。他的大智慧，是空前绝后担当的绝唱，如痴如傻牺牲的泣鬼神，令杜鹃啼血，令受他恩泽的人民流泪，让整个世界震撼而树起不朽的丰碑。

人们都熟知大智若愚，可毛主席的大智慧，是在自私自利的“聪明人”眼里真正的“愚”，而且“愚”不可及。他不提拔自己的子女，不重用自己的亲戚朋友，不让一同打天下的“铁哥们”搞特权，还要求老革命不吃老本要立新功，为此不知得罪了多少人；他经常作出超乎寻常的战略决策和非凡行动，冒着巨大风险赴重庆谈判，置生命安危不顾转战陕北吸引国民党几十万大军，把儿子送到抗美援朝战场，三年自然灾害期间自己带头不吃肉，也不让孩子沾半点光，为了培养合格接班人，让大批知识青年上山下乡接受贫下中农再教育，又让多少人不理解甚至怨恨。而另一方面，却让大老粗工人阶级领导一切，让工农兵登上政治舞台，甚至让锄地的农民、干活的工人、买菜的营业员当国家领导人，不知多少精英感到“愚蠢”可笑。然而，正是毛主席用所谓“愚蠢”的极大代价，换来了人民的当家作主，换来了新中国独

立自主自力更生的巨大胜利，也由此改变世界，使新中国成为全世界被压迫人民向往的地方。

人们也知道大巧若拙，可毛主席的大智慧，是机会主义“灵巧人”看来真正的笨拙，而且笨拙得难以点化。他领导的年代，如果中央出了问题，不但不知道推卸责任，还把责任往自己身上揽，不管是谁的错，他都认为自己是中央主席，直接的间接的都有份，主动担责，以至于现在还背着黑锅。延安整风期间，一些领导在“抢救运动”中搞扩大化，伤及很多无辜，毛主席和党中央发现后及时提出“九条”予以纠正，但毛主席还是主动承担责任，在大会上主动向受委屈的同志脱帽致歉。人人都知道的、公知们起劲做文章的浮夸风，当时毛主席已退居二线，并对吓人的粮食产量尤其是稻谷亩产10万斤提出质疑，然而当1962年检讨“大跃进”及三年困难时期错误的七千人大会召开时，他又一次以“凡是中央犯的错误，直接的归我负责，间接的我也有份，因为我是中央主席。我不是要别人推卸责任，其他一些同志也有责任，但是第一个负责的应当是我”，承担了主要责任并做了深刻的自我批评。正是他这种主动担责的“笨拙”，凝聚了全党和全国人民共渡难关的力量。可有的人不仅不感激毛主席，反倒向毛主席身上泼脏水，制造了人神共愤的奇冤。由此激起了有良知的中国人乃至外国人都替毛主席抱打不平，形成了热浪滚滚的毛泽东热。这或许是毛主席大智慧的另一种解释吧！

人们还会知道坚忍不拔，可毛主席的大智慧，是为了远大目标忍所不能忍的坚忍，“烈火焚烧如等闲”的不拔。当年在毛主席亲自创立的中央苏区，先是被战友们在红四军“七大”上剥夺总前委书记职务，接着在领导红军夺取第三次围剿胜利时遭遇严厉批判，被撤去总政委的职务，又在1934年1月被撤掉人民委员会主席的职务，但毛主席凭着对共产主义事业深厚的信仰力，一次次以超人的忍耐力，挽救党和红军（资料来源昆仑策 2019-12-20《毛泽东的七大不可思议》），这就是毛主席以坚忍不拔铸就的大智慧。进而言之，凭毛主席的才智，难道不知道破私立公要得罪想搞特权的大官们吗？难道判断不出不让吃老本要遭到老革命们反对吗？但为什么他还要坚持全心全意为人民服务的宗旨，义无反顾继续革命，挑起国际共产主义的大旗？实际上这

正是坚守信仰共产主义，坚定走社会主义道路的大智慧。试想，如果没有毛主席忍辱负重的坚持，新中国能够站起来吗？如果没有毛主席矢志不渝用共产主义思想净化心灵，新中国能够出现亘古未有的风清气正社会风尚吗？他去世后一些西化渗透分子起劲反对他，一些国民党反动派残杂余孽肆意污蔑他，一些地主阶级和反革命的孝子贤孙千方百计诋毁抹黑他。然而这些拙劣行径，却带来了信仰缺失、道德滑坡和美国霸权肆意横行的种种乱象，使人民真正体悟到毛主席的伟大，使有良知的中国人怀念毛泽东时代，也激起世界性毛泽东热，第三世界人民纷纷高唱东方红，高举起毛泽东反霸旗帜。此等让敌人证明自己的伟大，让反对自己的人证明自己的正确，不正是毛主席千年大智慧的根本所在吗？不正是毛主席雄才大略折射出来的大智慧之光吗？

归结之，毛主席千年大智慧之“大”，既是运筹帷幄、扭转乾坤，洗刷中华民族山河破碎的百年屈辱，征服世界，润泽天下大智慧，独占世界鳌头之“大”；也是破私立公、反帝防修，把中国改造成亘古未有的“六亿神州尽舜尧”，追求世界大同大智慧，超越千古之“大”；还是凤凰涅槃浴火重生、燃烧自己造福后人，以明知不可为而为的气度，以甘当钟馗的胆略，促使全世界人民大觉醒大团结，坚定“社会主义一定胜利、共产主义一定来到”的大智慧震撼中外之“大”。

毛主席千年大智慧，“大”得让中华民族的骄傲，让世界人民的骄傲。

毛主席千年大智慧，“大”得永远激励着世界人民大团结，永远鼓舞着世界人民。

毛主席十大气质初谈

气质，语出宋代张载《语录钞》“为学大益，在自求变化气质”。现代西方心理学的气质是指人的心理素质、内在修养的外在行为的总和，一般是指人的个性特点、风格气度。人的气质是先天与后天的统一，内在与外在的统一，率真与理智的统一。

作为中国人民的伟大领袖和伟大的思想家、政治家、军事家，毛泽东的天资特别是他经过长期革命实践的磨练，在领导中国革命的同时形成了自己特有的气质，对指导中国革命的胜利起到了特殊作用，也影响和感染了几代中国人。

对毛泽东的气质可以作如下的探讨：

一、英雄气质。毛泽东的英雄气质可以说是他特征最为鲜明的气质

无论是广大人民群众、毛泽东的战友抑或是他的敌人，都不能不承认毛泽东身上存在的这样一种与生俱来的气质。毛泽东的英雄气质可以用英姿焕发、雄才大略、雄视天下等等词语来表达。还在毛泽东十三岁就读东山学堂时，一首“独坐池塘如虎踞，绿杨树下养精神。春来我不先开口，哪个虫儿敢作声”，就呈现出一种少年豪气。他在重庆谈判期间发表的《沁园春·雪》，“江山如此多娇，引无数英雄竞折腰”，不知令多少人折服。据李银桥《走下神坛的毛泽东》回忆，毛泽东转战陕北期间，当他率领 300 人同百倍于己的国民党部队在陕北捉迷藏时，竟敢于冒险同追捕他的国民党部队相向而行，大有十万军中探囊取物的气概。抗战后期，美国向日本投放了两颗原子弹，一时间全世界“谈原子弹色变”，延安的《解放日报》也在头版报道了这一消息。毛泽东得知后，立即将《解放日报》负责人叫到窑洞进行严厉的批评。他知道原子弹的厉害，他更知道信心的重要。此后，他多次谈到“一切反动派都是纸老虎”，“原子弹也是纸老虎”。1947 年 6 月他转战城南庄，国民党飞机投下炸弹，在尚未爆炸一些人连拖带拽拉他进防空洞时，他偏要指着丝丝冒烟的炸弹说“还可以打两把菜刀嘛”。这就是充溢着英雄气质的毛泽东，泰山崩于

前面色不变，麋鹿兴于左而目不瞬。三大战役后，卫士给他梳头，发现他头上生出一根白发，他幽默地说：“打了三大战役，害得我白了一根头发。”毛泽东的英雄气质，坚定了中国人民革命和建设的信心，成为中国共产党和中华民族的精神柱石。

二、天下气质。天下气质就是胸怀天下，忧乐天下，以天下为己任

如果说英雄气质反映的是一种豪气，天下气质则是在英雄气质基础上又平添了一种境界，一种责任。项羽是英雄，但他的境界定格在“不能锦衣夜行”上；梁山好汉是英雄，但他们的境界定格在大碗喝酒、大块吃肉、大秤分金银上；唐宗宋祖是英雄，但他们的境界定格在“普天之下莫非王土”上；毛泽东的境界，是追求中华民族自立于世界民族之林，是追求社会主义、共产主义理想。青年毛泽东辞别父母留下的“孩儿立志出乡关，学不成名誓不还”的诗，充分反映了毛泽东从小志存高远、胸怀天下的抱负。还在长沙第一师范读书时，他就发出“天下者我们的天下，国家者我们的国家，社会者我们的社会，我们不说谁说？我们不干谁干？”的呼声。此后，从上海建党到安源罢工，从农运讲习所到挥师井冈山，从反围剿到长征，从抗战胜利到解放全中国……这一切，原动力都是毛泽东的“天下气质”。天下气质的背后是担当、是境界、是责任、是胸襟，也是对大势的把握和驾驭。毛泽东的这种以天下为己任的气质同他的革命实践相结合，领导中国人民取得了新民主主义革命、社会主义革命和社会主义建设一个又一个的伟大胜利。

三、求真气质。“求真”就是追求事物的本源，就是在科学理论与方法的指导下不断地认识事物的本质，把握事物的规律

求真气质是毛泽东从小养成并在求学和以后的革命实践中日益鲜明的气质。学生时代，在保守主义、自由主义、激进主义等各个主义的选择中，他认定了中国革命的出路，选择了马克思主义。苏联十月革命通过城市暴动取得胜利，实践证明是成功的。中国共产党的早期领袖照搬苏联经验，实践证明是不成功的。无数次失败的教训，促使毛泽东不断思考和探索，寻求中国革命成

功的道路。秋收起义的目标本来是打长沙，这是上级的指示、中央的决定。但在如此敌众我寡的形势下，打长沙无异于以卵击石。“求真气质”促使毛泽东进行新的思考，寻找新的目标，建立了井冈山革命根据地，继之开辟了中央苏区，并探索出“农村包围城市、武装夺取政权”的道路。长征中，面对左倾错误路线指挥下红军遭受的挫折，“求真气质”促使毛泽东在担架上，在通道会议、黎平会议、猴场会议上不断力争，使中国革命重新走上正确轨道。抗战中，面对“亡国论”“速胜论”等思潮，“求真气质”促使毛泽东冷静分析中日力量对比，从战术到战略，从军力到人心，从国内到国际，最后以一篇《论持久战》奠定了抗战胜利的理论基础。“求真气质”贯穿了毛泽东的一生，甚至包括他后来的失误。失误，也是他在“求真”，是他“求真”的代价。

四、善事气质。善事包括善学、善思、善谋、善断、善处（处理实际问题）等多个方面，它反映的是一种智慧，一种能力，一种超越于“自发”的“大自觉”

善学，毛泽东一生手不释卷，从政治、历史、文学、哲学到自然科学、军事，无所不包。“善学”不仅指“学”，更包括“善”。毛泽东的“善学”就是善于从各类书籍中吸取他人的智慧。他从《水浒传》《三国演义》中启发出军事斗争的灵感，从《资治通鉴》中学习到治国的经验，从马克思、恩格斯、列宁的著作中学习到立场、观点、方法。这些是读有字书。他还善于读无字书。还在湖南一师的时候，他就多次和同学好友结伴“游学”，从现实生活中增长知识和智慧。在以后的革命斗争中，他把书本知识和实际相结合，不拘泥、不刻板、不教条，学用结合，学用相长，真正是学到了家、学到了真谛。善思，他思维开阔，或纵情于天地万物之间，或驾驭于古今风云之上，忽天马行空，忽独辟蹊径，常常能想别人所不能想，思别人所不能思。他的思维大到政治上把地球“裁为三截”，小到从科学上认定“基本粒子”还可再分。1977年，在夏威夷召开的第七届世界粒子物理学讨论会上，美国著名微粒子物理学家、

诺贝尔物理学奖获得者格拉肖提议，把科学家新发现的构成“夸克”和“层子”的更基本的粒子命名为毛粒子(Maons)，以纪念毛泽东。这一提议被大会通过。这个提议的起因是，1955年，毛泽东同钱三强等人曾有过一段对话。毛泽东问：“原子核是由中子和质子组成的吗？”钱三强回答：“是这样。”毛泽东又问：“质子、中子又是什么东西组成的呢？”这一问把这位科学家问住了，因为当时世界上认为，质子、中子是最小的基本粒子。停了一会儿，钱三强说：“根据现在科学的研究的最新成果，质子、中子是构成原子的基本粒子。基本粒子也是最小的，不可分的。”毛泽东微笑着说：“从哲学的观点来说，物质是无限可分的，原子、中子也应该是可分的。一分为二，对立统一嘛！你们信不信？”“你们不信，反正我信。”后来，毛泽东当着于光远和周培源的面又提起这件事，并引用了庄子《天下》篇中“一尺之棰，日取其半，万世不竭”的说法……在国际科学界，有用科学家的名字命名科学概念的，也有用发现者的名字命名新的科学发现的，但几乎没有用政治家的名字命名的。毛泽东是一个例外。善谋，毛泽东的善谋表现在对复杂矛盾的判断上，表现在跳出局部范畴的大视野大思路上。在军阀割据中，他认为军阀与军阀之间的“几不管地带”，正是给中国革命发展留出的空间，并借此谋划开辟了农村革命根据地。在风云变幻的世界格局中，他思考新的世界划分方式，改变了传统利益格局中东西两大阵营的划分，谋划出“三个世界”的理论，彻底打破了原有世界格局。善断，是基于对复杂事务的深刻判断而表现出来的一种胆略，一种魄力。毛泽东的善断表现在每当革命处于危亡时刻，在他人无法找到出路的时候，他总能及时提出自己独到的主张并大胆决断。遵义会议后，面对敌人的四面围堵，毛泽东以出其不意、攻其不备的决断，指挥红军四渡赤水，甩开了敌人的围追堵截。“毛主席用兵真如神”，这是当时红军指战员的心声，也是对毛泽东“善断”的由衷感佩。善处，即与人共事的能力。毛泽东一生面临各种复杂情况，国际怎么处，国内怎么处，与敌人怎么处，与朋友怎么处，与自己的同志怎么处，顺利时怎么处，不顺时怎么处，处于多数的时候怎么处，处于少数